

Государственная  
органа Ленина  
БИБЛИОТЕКА СССР  
ИМ. В. И. ЛЕНИНА

к 5313-48

# КІЕВСКІЯ

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

16-го іюля, № 14. 1872 года.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

## ДУХОВНЫЙ СУДЪ

*по правиламъ святыхъ апостоловъ, св. соборовъ вселенскихъ и помѣстныхъ и святыхъ отецъ<sup>1)</sup>.*

### А. Общія положенія.

Судъ долженъ производиться не по враждѣ, пристрастию и челоуѣкоугодію (Каре. 15). Обвиняемый можетъ отводить подозрѣваемыхъ имъ судей (Кирил. 1), и можетъ просить нужнаго времени для своего защищенія (Тамъ же).

### Б. Свидѣтели и обвинители противъ епископа и всѣхъ клириковъ.

По дѣламъ церковнымъ, епископа обвинять могутъ только люди вѣроятія достойные (Апост. 74). Не должно принимать доносовъ на епископовъ и клириковъ отъ всѣхъ безъ изслѣдыванія, а должно предварительно изслѣдывать

<sup>1)</sup> Предлагаемый сводъ каноническихъ правилъ о духовномъ судѣ помѣщенъ въ концѣ изданной въ 1839 г. Святѣйшимъ Синодомъ книги правилъ св. апостоловъ, св. соборовъ вселенскихъ и помѣстныхъ и св. отецъ. Считаемо не неблаговременнымъ обратить вниманіе церковнаго клира на этотъ сводъ въ виду возбужденныхъ въ настоящее время различныхъ мнѣній о духовномъ судоустройствѣ и судопроизводствѣ. *Ред.*

общественное о нихъ мнѣніе (Четв. 21). Не принимаются на епископа и клириковъ обвиненія: 1) отъ еретиковъ, еллиновъ и іудеевъ (Каро. 144. Апост. 75. Втор. 6), 2) отъ осужденныхъ и изверженныхъ клириковъ, или отлученныхъ мірянъ, также отъ подсудимыхъ и отъ тѣхъ, кои сами подверглись доносу (Втор. в. Каро. 143), 3) отъ опороченныхъ и неблагонаравныхъ (Каро. 8, 28), 4) отъ всѣхъ рабовъ и отъ отпущенниковъ тѣхъ самыхъ, на которыхъ доносить хотятъ (Каро. 144), 5) отъ тѣхъ, которые сіе же самое дѣло прежде разсматривали или при разсмотрѣніи его присутствовали и отъ ихъ домашнихъ (Каро. 70), 6) отъ тѣхъ, боихъ гражданскіе законы не допускаютъ къ доносамъ (Каро. 144), 7) отъ тѣхъ, на которыхъ лежитъ пятно безчестія, какъ то: отъ позорищныхъ и отъ лицъ къ срамнымъ дѣламъ прикосновенныхъ (Каро. 144), 8) отъ доносителей, у которыхъ одно изъ многихъ, приносимыхъ ими обвиненій, уже было изслѣдовано и осталось недоказаннымъ (Каро. 145). 9) Обвиненіе отъ одного даже епископа не пріемлется (Каро. 147). Частную жалобу на епископа и клириковъ, наприм. въ притязаніи ими имѣнія или въ иной обидѣ, должно принимать отъ всякаго лица (Втор. 6. Каро. 28, 144).

#### Г. Порядокъ судопроизводства надъ епископомъ.

Доносители, ничѣмъ не опороченные, должны представлять свои обвиненія на епископа всѣмъ епископамъ области и подтверждать ихъ предъ ними доводами (Втор. 6). Епископа судить Соборъ (Апост. 74 Констант.). По невозможности же собраться Собору, епископа судятъ двенадцать епископовъ (Каро. 12). Если епископы области не возстановятъ порядка, то обвинители должны обратиться къ

большому Собору: впрочемъ не иначе, какъ письменно поставивъ себя подъ страхомъ одиноковаго наказанія съ обвиняемымъ, естли окажутся клеветущими (Втор. 6). Обвинитель противъ епископа долженъ представить дѣло къ первенствующему въ области, и обвиняемый не долженъ быть отчужденъ отъ общенія, развѣ не явится въ судъ въ назначенный срокъ (Карѣ. 28). На судъ епископъ долженъ явиться лично (Апост. 74) въ мѣсячный, а по нуждѣ въ двумѣсячный срокъ. Пропустивъ срокъ, онъ не долженъ быть въ общеніи, доколѣ не очиститъ себя по дѣлу (Карѣ. 28). Ежели онъ не явится на судъ и по третьемъ вызовѣ чрезъ двухъ епископовъ: то подвергается рѣшенію, какое угодно будетъ произнести о немъ Собору (Апост. 74 Карѣ. 28). Но ежели доноситель, во время разсмотрѣнія его дѣла, скроется: то епископъ принимается въ общеніе, а тотъ лишается общенія; и ежели онъ во время теченія дѣла чѣмъ либо будетъ опороченъ, то обвиненіе отъ него не принимается (Карѣ. 28). Ежели судящіе епископа разрознятся въ мнѣніяхъ: то епископъ митрополіи долженъ призвать на совѣщаніе нѣсколько епископовъ изъ ближайшей области (Ант. 14). И Патріархъ не можетъ отрѣшить подвластнаго себѣ епископа безъ Собора, но долженъ предложить его дѣло разсмотрѣнію Собора, въ своемъ присутствіи (Кирилл. 1).

**Д. Порядокъ судопроизводства надъ пресвитерами, діаконами и другими находящимися въ клирѣ.**

Учреждается на тѣхъ же главныхъ правилахъ, какъ и надъ епископами (Карѣ. 29). Особенности суть слѣдующія: а) Пресвитера судятъ шесть епископовъ и свой, а діакона три (Карѣ. 12, 29). Дѣла по винамъ прочихъ клириковъ разматриваетъ и оканчиваетъ одинъ мѣстный епи-



скопъ (Каро. 29). Клирика не извергать по одному подозрѣнію (Феоф. 6). Отъ клириковъ, на которыхъ бываетъ доносъ, естли не представлять доказательствъ своей невинности въ теченіи года, не принимается оправданіе (Каро. 90).

**Е. Дѣла по неудовольствію на бывшій судъ (апелляціонныя):**

1) *Неумѣстность перенесенія дѣлъ.* Не переносить дѣлъ о духовныхъ лицахъ: а) отъ суда церковнаго къ свѣтскимъ судилищамъ (Четв. 9. Каро. 15, 117), б) отъ судей собранныхъ по согласію обѣихъ судящихся сторонъ (Каро. 17, 107, 136), в) отъ всѣхъ епископовъ области, произнесшихъ согласный приговоръ (Ант. 15), г) ежели обвиняемый не можетъ доказать, что дѣло его требуетъ вторичнаго сужденія (Сард. 3).

б) *Порядокъ дѣлъ сего рода.* Жалобы пресвитеровъ и прочихъ клириковъ на своихъ епископовъ должны выслушивать сосѣдніе епископы, и съ согласія собственныхъ ихъ епископовъ, прекращать возникшія неудовольствія. Отъ сихъ можно перенести дѣло къ первенствующимъ епископамъ областей (Каро. 11. 37, 139. Сард. 14), а отъ сихъ къ епископу великія области, или на востокъ—къ престолу Константинопольскому (Четв. 9, 17), а на западъ—къ престолу римскаго епископа (Сард. 3, 4, 5). Но съ востока и юга никто не долженъ обращаться съ жалобою за море, то есть къ римскому епископу (Каро. 37, 159). Клирика, въ какомъ бы онъ ни былъ степени, осужденнаго судомъ епископовъ, не должна защищать отъ наказанія церковь, въ которой онъ служилъ, и никакой человекъ (Каро. 73).



## Кіевъ и его святиня въ половинѣ 17 вѣка

(изъ путешествія Антиохійскаго патріарха Макарія, описаннаго его архидіакономъ Павломъ <sup>1)</sup>)

### Печерскій монастырь

Въ понедѣльникъ съ разсвѣтомъ мы двинулись изъ Василькова и проѣхали пять миль въ сопровожденіи сотника и его отряда съ знаменами. Простившись съ ними,

<sup>1)</sup> Путешествіе Антиохійскаго патріарха Макарія написано на арабскомъ языкѣ, а въ 1829—1836 годахъ переведено на англійскій и издано обществомъ восточныхъ переводчиковъ въ Лондонѣ въ 2 томахъ in 4-о, которые составляютъ въ Россіи библиографическую рѣдкость. Предлагаемый русскій переводъ сдѣланъ съ англійскаго по экземпляру Импер. публич. библіотеки. — Патріархъ Макарій прибылъ въ Россію въ 1653 году при царѣ Алексѣй Михайловичѣ и патріархъ Никонъ и прожилъ въ Россіи около 2 лѣтъ. Путь его въ Москву направлялся изъ Молдавіи чрезъ Подольскую губернію и по Кіевской—чрезъ *Умань, Краснополе, Соколовку, Буки, Лысянкѣ, Медвинъ, Исайки, Богуславъ и Обуховъ* въ *Кіевъ*. Обратный путь изъ Москвы—чрезъ *Кіевъ, Переяславъ, Чэркасы Чигиринъ, Субботовъ, Медведовку, Смѣлу, Орловецъ, Вазовокъ, Ольшану, Тарасовку, Лысянку* и *Умань*. Въ Богуславѣ и въ Чигиринѣ патріарха принималъ знаменитый гетманъ Богданъ Хмельницкій. Сопутствовавшій патріарху діаконъ Павелъ любознательно наблюдалъ за всѣмъ окружающимъ, начиная съ богослуженія и оканчивая нравами и о обычаями домашней, общественной и религіозной жизни; по тому книга его составляетъ весьма важный и занимательный источникъ свѣдѣній какъ о Россіи вообще, такъ и о Южной Руси въ частности. Послѣ описанія пребыванія въ Кіевѣ, мы намѣрены помѣстить и замѣтки діакона Павла о путешествіи по кіев. губерніи.

мы потомъ слѣдовали одни по плохой узкой дорогѣ черезъ большой лѣсъ; наконецъ подъѣхали къ пруду съ мотинами и мельницами, принадлежавшими вышеупомянутому печерскому монастырю. Еще вдали отъ мѣста, къ которому слѣдовали, мы увидѣли главный куполъ этого монастыря, вмѣстѣ съ куполами церкви, называемой «св. Софія». Когда мы подъѣхали къ самой горѣ, нашего патріарха встрѣтилъ настоятель этого монастыря, имѣющій титулъ архимандрита, (въ этой странѣ и въ Москвѣ въ обычаѣ давать настоятелямъ монастырей названіе архимандрита). Его сопровождалъ епископъ, который гостилъ тогда въ монастырѣ; съ нимъ были и его монахи. Патріарха посадили въ принадлежавшій монастырю великолѣпный экипажъ, который снаружи былъ позолоченъ, а внутри обитъ краснымъ бархатомъ. Къ монастырю мы слѣдовали между безчисленными садами, которые засажены миндальными и тутовыми деревьями и виноградомъ. Въ каждомъ саду была своя постройка, а число домовъ простиралось вообще до 4-5000. Все это составляло собственность упомянутого монастыря.

Доѣхавъ до большаго города со стѣнами и рвами, мы вступили въ главную широкую улицу и проѣхали мимо женскаго монастыря, назначеннаго для лицъ изъ знатныхъ фамилій<sup>1)</sup>; затѣмъ мы остановились у большой и высокой каменной башни, которая была оштукатурена и выбѣлена. Это были ворота монастыря и надъ ними была церковь со множествомъ оконъ и высокимъ куполомъ. Ее называютъ церковью св. Троицы, такъ какъ внутри ея есть икона, изображающая угощеніе Авраамомъ ангеловъ.

<sup>1)</sup> Разумѣется Вознесенскій монастырь, бывшій на мѣстѣ нынѣшняго арсенала. *Ред.*

Здѣсь предложили патріарху выйти изъ экипажа въ знакъ уваженія къ святости монастыря. Даже монархъ, если бы пожаловалъ сюда, долженъ былъ бы итти пѣшкомъ. Ворота желѣзныя, прочныя; у воротъ-стража. Встрѣтившіе насъ шли впереди насъ и мы такимъ образомъ вступили въ великій монастырь Успенія Пресвятой Богородицы, называемый на ихъ языкѣ «печерскій», т. е. монастырь пещеръ, потому что св. Антоній и Феодосій, строители его, жили въ вертепахъ и подземныхъ пещерахъ, т. е. въ убожищахъ анахоретовъ или келліяхъ пустынниковъ. На лѣво отъ входа въ ворота ходъ въ вышеозначенную церковь св. Троицы, но въ нее нужно подниматься по высокой лѣстницѣ. На одной створѣ воротъ находится изображеніе св. Іоанна милостиваго, патріарха Александрійскаго; онъ одѣтъ въ мантию, а на головѣ у него клобукъ, какой обыкновенно носить патріархъ въ этой странѣ. Съ нами былъ такой же клобукъ чернаго бархата, только патріархъ не хотѣлъ его надѣть, хотя это было бы не дурно, такъ какъ это, кажется, былъ бы самый подходящій уборъ. Около святого изображена толпа нищихъ и калѣкъ, которымъ онъ правою рукою раздавалъ серебряныя монеты, вынимая ихъ изъ кошелька, находившагося у него въ лѣвой рукѣ. На другой половинѣ воротъ изображеніе богача и Лазаря; первый сидитъ за столомъ въ нарядномъ убранствѣ и пьетъ вино съ друзьями; Лазарь стоитъ у дверей и проситъ милостыню, а пирующие гонятъ его прочь. Затѣмъ Лазарь представленъ сидящимъ на землѣ у противоположной двери; вокругъ него собаки лижутъ его струпя. Близъ Лазаря стоитъ ангелъ смерти, непривлекательной наружности.

Между двумя створами воротъ былъ деревянный ящикъ съ отверстіемъ въ крышкѣ, окованный желѣзными полосами



и съ висячимъ замкомъ, вѣроятно въ томъ предположеніи, что каждый входящій, какъ бы онъ ни былъ жестокосердъ, взглянувъ на икону, проникнется состраданіемъ и броситъ милостыню въ пользу бѣднаго и обиженнаго судьбою.

Отсюда широкая улица въ церковь; по обѣ стороны монашескія келліи, красивыя и чистыя, съ широкими и красивыми окнами со всѣхъ четырехъ сторонъ, выходящими на улицу, въ плодовые сады и огороды внутреннихъ дворовъ. Въ каждой квартирѣ три комнатки и три двери, искусно замыкаемыя желѣзными щеколдами; каждая комната росписана масляными красками, украшена фигурами и ландшафтами, меблирована столами и канапками, отопляется печками и каминами, сложенными изъ красивыхъ цвѣтныхъ изразцовъ. Здѣсь есть прекрасное помѣщеніе для книгохранилища, гдѣ находятся замѣчательныя дорогія книги. Короче сказать: каждый покой украшенъ всевозможнымъ образомъ, удобенъ, опрятенъ, миловиденъ, такъ что сердце радуется, когда войдешь сюда, и пожелаешь долготѣія живущимъ въ этихъ покоехъ.

Два монастырскихъ настоятеля, которые сопутствовали намъ отъ святой Горы, сообщили что св. Антоній и Феодосій построили этотъ монастырь по образцу монастырей святогорскихъ, гдѣ они начали свои подвиги и провели нѣсколько лѣтъ въ благочестивомъ уединеніи.

При монастырѣ два прекрасныхъ сада, наполненные цвѣтами и бустарниками и изящнѣйшими растеніями и травами, обнесенные красивыми заборами. За два года передъ тѣмъ здѣсь было около 500 чел. братіи, но моровая язва похитила изъ нихъ до 300 человекъ и теперь осталось только 200. Они привѣтливы и скромны и имѣютъ веселый видъ. Нижнее платье стянуто у нихъ поясомъ; сверху

шерстяная мантия; они держатъ себя чрезвычайно опрятно и пристойно; у всѣхъ были въ рукахъ четки.

Бдятъ они всего однажды въ сутки и вся жизнь ихъ раздѣлена между пребываніемъ въ келіяхъ и служеніемъ въ церкви; всѣ носятъ «глобуки» изъ черной матеріи съ опушкой изъ плюша того же цвѣта, сдѣланнаго изъ шерсти на подобіе бархата, съ широкими краями, которыя спускались на глаза и стягивались пуговицею подъ подбородкомъ. Когда они открываютъ головы во время молитвы и въ присутствіи ихъ архіерея или настоятеля, то глобуки ихъ спадаютъ назадъ на шею, какъ у капуциновъ; только наружность у нихъ привлекательнѣе, чѣмъ у послѣднихъ и иезуитовъ, хотя они сходны съ ними по убранству и одеждѣ<sup>1)</sup>.

Подобная же одежда у ихъ архимандрита, митрополита и у другихъ епископовъ; только у послѣднихъ на шеѣ висятъ золотые кресты на цѣпяхъ; на одеждѣ ихъ синія украшенія (полосы изъ матеріи другаго цвѣта-забраски), идущія отъ груди до самыхъ ногъ, и бѣлые кушаки, подобныя тѣмъ, какіе употребляютъ настоятели монаховъ и которыми они постоянно опоясаны.

Старшіе изъ монаховъ и ихъ настоятели носятъ въ рукахъ тяжелые палки изъ тростника съ серебрянными набалдашниками и съ остриемъ на нижнемъ концѣ. Когда мы приблизились къ главной церкви, изъ нея вышли восемь паръ священниковъ, изъ которыхъ каждая была одѣта въ

<sup>1)</sup> Древняя форма русскихъ монашескихъ глобуковъ перемѣнена въ великороссіи на тогочасную греческую патріархомъ Никономъ по совѣщаніи съ патріархомъ Макаріемъ, а въ югозападной Россіи измѣненіе формы глобуковъ и отчасти прочихъ принадлежностей иноческой одежды послѣдовало уже въ концѣ 17 вѣка, съ подчиненіемъ кiev. митрополіи московскому патріарху. Древняя круглая форма иноческихъ глобуковъ удержана однако въ женскихъ монастыряхъ южной Россіи. *Ред.*

одинаковыя фелони; при нихъ было четыре дьякона; каждая пара діаконовъ въ одинаковыхъ стихаряхъ съ кадилницами въ рукахъ; священники держали въ рукахъ Евангеліе, иконы и золотые дорогіе кресты; во время пѣнія нашъ владыка патріархъ вошелъ въ алтарь. Послѣ того повели насъ на трапезу въ прекрасные покои настоятеля; тамъ предложили намъ сладостей и конфетъ, именно: свѣжихъ каленыхъ орѣховъ въ скорлупѣ, варенья изъ вишенъ и другихъ плодовъ со множествомъ пріятныхъ фруктовъ, которыхъ я никогда не видалъ въ нашей землѣ, хлѣбъ испеченный на меду и водки. Когда убрали закуску, столъ уставили разнаго рода постными кушаньями, приправленными шафраномъ и разными пряностями; между прочимъ миски жареныхъ въ постномъ маслѣ кусочковъ тѣста, называемаго: Zandal и Catryabis (алады и орѣшки). Пить давали намъ медъ, пиво и прекрасное красное вино изъ собственныхъ виноградниковъ.

У нихъ въ обычаѣ ставить на столъ разомъ нѣсколько блюдовъ, а черезъ короткое время уносить ихъ прочь и ставить другія, и такъ продолжалось до тѣхъ поръ, пока запасъ истощался. Тоже дѣлается у Турокъ, но не таковъ обычай въ Молдавіи и Валахіи, гдѣ поставленное на столъ кушанье остается до конца обѣда. Каждое кушанье приносилось и прежде всего ставилось передъ нашимъ владыкою патріархомъ, пока онъ не вкуситъ отъ него, затѣмъ блюдо обносили вокругъ другихъ столовъ и уносили прочь. Послѣ кушанья подавали десертъ изъ плодовъ разнаго рода, напр. королевскія вишни двухъ родовъ—сладкія и кислыя, изюмъ, затѣмъ родъ виноградныхъ кистей, красныхъ какъ кораллъ<sup>1)</sup>,

<sup>1)</sup> Вѣроятно красная смородина, съ которой Сирійцы тутъ впервые познакомились. *Ред.*



съ золотистыми ягодами и родъ кислаго зеленого винограду; называемаго *Agrist* (крыжовникъ-агрूसъ-*agrest*).

Таковъ порядокъ ихъ трапезы; а весь столовый приборъ, какъ то: блюда, миски, ложки, которыя намъ подавались въ этой странѣ, какъ здѣсь такъ и въ другихъ мѣстахъ, были серебряныя. Вставъ изъ за стола, мы удалились въ отведенное намъ помѣщеніе.

Въ этомъ монастырѣ двадцать три церкви, гдѣ служатъ монахи. Находящіяся между садами, открыты для публики. Мы посѣтили тѣ, которые были намъ по дорогѣ и поклонились въ нихъ иконамъ.

Главная церковь поддерживается великолѣпными высокими столбами и колоннами. По всей внутренней ея окружности есть мѣста для сидѣнія.

Покои архимандрита помѣщаются въ обширномъ дворѣ. Верхъ ихъ образуетъ въ центрѣ высокій куполь, окруженный красивымъ парапетомъ, откуда можно смотрѣть на широкій Днѣпръ, котораго волны катятся у самыхъ садовъ монастыря.

Насъ водили затѣмъ въ садъ архимандричій, куда нужно было спускаться по лѣстницѣ. Въ садъ входятъ воротами, подъ высокою аркою, надъ которой образуютъ совершенный сводъ маленькія переплетшіяся между собою вѣтки, идущія вверхъ и внутрь, и составляющія гадъ бы потолокъ толщиною аршина въ полтора. Извнутри сводъ этотъ точно устланъ травою, потому что стебли всѣ тамъ совершенно зелены. На этомъ растеніи много шипковъ и оно походитъ на желтый жасминъ или на тотъ родъ жасмина, который называется «*Намав*». Оно выходитъ изъ земли такимъ удивительнымъ образомъ, что вѣтки его, разрастаясь, образуютъ заборъ. Если его отпрыски выступаютъ за линію, то ихъ отрѣзываютъ прочь. Такія живыя изгороди служатъ для пере-

пораживанія частей сада; они разрастаются на 25 вершковъ, а вышиною на 50. Изгороди эти до того правильны что походятъ на стѣны, потому что, какъ уже сказано выше, вѣтки ихъ тотчасъ срѣзываются, какъ только выходятъ за опредѣленную линію. Это растеніе приноситъ ягоды, которыя мы ѣли; онѣ походятъ на зеленый виноградъ, только сладки Называютъ его akrist <sup>1)</sup>.

Такимъ образомъ при постоянномъ подсаживаніи и обрѣзываніи мѣстные жители имѣютъ удивительные заборы въ своихъ садахъ.

Между деревьями есть абрикосы и туовыя. Последнихъ очень много. Намъ говорили, что бывший здѣшній митрополитъ <sup>2)</sup> разводилъ шелковичныхъ червей и получалъ хорошій шолкъ. Но самое распространенное дерево—это высокій орѣхъ. Винограду здѣсь изобиліе, изъ него дѣлаютъ густое красное вино, которое разсылается во всѣ церкви казацкой страны.

Слѣдуетъ замѣтить, что въ каждомъ обширномъ монастырѣ, а также въ домахъ митрополита и епископовъ живутъ и получаютъ содержаніе нѣсколько «архонтовъ», <sup>3)</sup> изъ которыхъ каждый имѣетъ достоинство «proconicos;» они называются здѣсь монастырскими служками. Когда митрополитъ, епископъ или архимандриты отправляются въ своей каретѣ, они сопровождаютъ ихъ впереди или и назадъ верхами на красивыхъ лошадяхъ въ щегольскомъ убранствѣ и хорошо

<sup>1)</sup> Здѣсь несообразность; изгороди должны были дѣлаться изъ какого нибудь другаго растенія, а никакъ не изъ крыжовника, всего же вѣроятнѣе изъ *дерезы*, изъ которой и до сихъ поръ дѣлаются изгороди въ Малороссіи.

<sup>2)</sup> Вѣроятно м. Петръ Могила, до котораго никто изъ кіев. митрополитовъ не жилъ въ Лаврѣ. *Ред.*

<sup>3)</sup> Вѣроятно «*бояръ и боярскихъ дѣтей*».

вооруженные. Не только въ покояхъ означенныхъ сановниковъ, но и въ келіяхъ священниковъ и монаховъ можно встрѣтить разнаго рода дорогое оружіе, мушкеты, мечи, кинжалы, лукъ, стрѣлы и пр.

За главной церковью, на западной сторонѣ, двѣ четверугольныя деревянныя колокольни значительной величины, одна противъ другой. Одна изъ нихъ очень высока и входить на нее напоминаетъ Moazzinato Isa въ Дамаскѣ. Она очень обширна и заключаетъ внутри множество комнатокъ вдоль витой лѣстницы. На вершинѣ ея, на перегибѣ, висятъ пять большихъ и малыхъ колоколовъ. Здѣсь есть большіе желѣзные часы, которыхъ звонъ раздается на далекомъ пространствѣ. Они помѣщаются въ маленькой комнаткѣ. Каждый четверть часа выбиваются однимъ ударомъ въ небольшой колоколь, а когда окончится часъ, то отзвониваются четыре четверти тихимъ звономъ, а число часовъ выбивается въ большой колоколь. Въ это время, т. е. въ двадцать седмой день мѣсяца хазира, часы ударили вечеромъ всѣ двадцать четыре раза: день имѣлъ семнадцать часовъ съ половиною, а ночь шесть съ половиною. За стѣною есть сонечные часы, которые, когда большіе часы пробили двадцать четыре, повторили еще съ большимъ шумомъ то же число ударовъ о желѣзную доску, такъ что всѣ находившіеся внѣ монастыря могли слышать ихъ и возвращаться домой; затѣмъ ворота запирались.

Вторая башня, что противъ первой, ниже, но на ней виситъ такой огромный колоколь, какого мы еще нигдѣ не видали; онъ походитъ на большой шатеръ и вѣситъ около пятидесяти Алепскихъ квинталовъ.

Пещеры и келіи казацкихъ святыхъ.

Во вторникъ передъ праздникомъ Святыхъ Апостоловъ мы посѣтили церковь Поклоненія Святому Кресту, гдѣ ле-



жать тысячи мощей святыхъ, проведшихъ жизнь во благочестивомъ уединеніи; слава ихъ распространилась по всему міру.

Эта святыня находится внизу большой церкви, стоящей у подошвы горы, съ двумя куполами, покрытыми жерстью, и съ крестами. Иконостасъ новый и красивый; царскія врата вызолочены такъ искусно, что кажутся сдѣланными изъ чистаго золота. Мы прослушали здѣсь обѣдню, а потомъ насъ повели внизъ въ подземелье, выкопанное во всю длину горы, и привели въ пещеру, гдѣ проводили благочестивую жизнь святые Антоній и Феодосій, — первые показавшіе въ этой странѣ ангельскій примѣръ благочестиваго уединенія. Мы шли со множествомъ восковыхъ свѣчей и видѣли мощи, все еще облаченные въ свои отшельническія одежды съ узкими желѣзными поясами; всѣ они остались до сихъ поръ въ томъ видѣ, въ какомъ постигла ихъ блаженная смерть; объ нихъ — то можно сказать: «дивенъ Богъ святыхъ своихъ и все благоволеніе къ нимъ». Мы удостовѣрились нашими собственными глазами, и были очевидцами и свидѣтелями поразительныхъ чудесъ: ибо какъ же иначе объяснить, если не чудомъ, что тѣла ихъ сохранились какъ живыя въ ихъ естественномъ состояніи безъ всякихъ искусственныхъ средствъ? даже свѣтлоруссыя волосы сохранились въ цѣлости къ удивленію зрителей. Они были вѣрны своему благочестивому обѣту въ этомъ мрачномъ подземельи, которое можно скорѣе назвать свѣтомъ, такъ какъ оно было озарено ихъ присутствіемъ. Вдоль всего подземелья идутъ маленькія кельи, годныя быть жилищемъ развѣ для малыхъ дѣтей; въ такихъ комнатахъ, гдѣ трудно было повернуться, святые проживали тѣмъ не менѣе цѣлые годы безъ хлѣба, питаясь одними травами. Нѣкоторые записались

навсегда въ свои келіи и довольствовались пищей и питьемъ, которое имъ подавали чрезъ отверстіе. Одинъ зарылъ себя въ землю по поясъ, въ такомъ положеніи проводилъ жизнь и умеръ; онъ еще и теперь стоитъ тамъ какъ живой съ лицомъ обращеннымъ къ востоку<sup>1)</sup>. Другой, подвизаясь передъ Богомъ въ этой пещерѣ, провелъ тамъ всю жизнь, умеръ и былъ погребенъ въ могилѣ. У него былъ братъ пустынный Святой Горы. Этотъ братъ пришелъ посѣтить брата, и, найдя его мертвымъ, поселился въ его пещерѣ и пробылъ тамъ до кончины. Тѣло его хотѣли положить вмѣстѣ съ братомъ, но могила оказалась тѣсною; тогда братъ, умершій нѣсколькими годами ранѣе, повернулся, чтобы дать мѣсто брату и до сихъ поръ остался съ приподнятыми голѣнами, къ удивленію зрителей и къ славѣ Божіей!<sup>2)</sup>

Келліи святыхъ Антонія и Феодосія, великихъ казацкихъ патріарховъ, находятся вмѣстѣ; вблизи ихъ стоитъ каменный столъ, высѣченный въ горѣ. Надъ этими келліями въ скалѣ видно мѣсто, откуда капала вода, доставлявшая въ достаточномъ количествѣ питье какъ этимъ двумъ святымъ, такъ и другимъ пустынникамъ. У самыхъ келій этихъ святыхъ красивая церковка съ иконостасомъ, который кажется совсемъ новымъ, хотя уже нѣсколько сотъ лѣтъ протекло съ тѣхъ поръ, какъ въ ней въ первый разъ служилась обѣдня. Монастырскіе священники и по сіе время совершаютъ въ ней богослуженіе.

Въ этомъ подземельѣ есть еще три другія церкви, служившія другимъ пустынникамъ; въ каждой церкви иконостасъ и все еще совершается богослуженіе.

Близъ келій двухъ вышеупомянутыхъ святыхъ стоитъ

<sup>1)</sup> Препод. Іоаннъ многострадальный;

<sup>2)</sup> Разумѣются препод. Теофилъ и Іоаннъ.

деревянный столбъ, къ которому привязываютъ сумасшедшихъ и они немедленно выздоравливаютъ.

Мы преклонили колѣна передъ главами святыхъ, цѣловали ихъ и ихъ чело, отъ котораго исходила благодать; они желты какъ золото. Они помѣщаются въ отдѣльныхъ стеклянныхъ сосудахъ; но двѣнадцать главъ другихъ подвижниковъ лежатъ вмѣстѣ въ одной пещерѣ кучей одна на другой.

Намъ говорили, что св. Антоній и Θεодосій пришли въ эту страну изъ Румелии во времена Василия Македонянина по его приказанію, и обратили жителей въ христіанство. Они то были пастыри, воздвигшіе эту великолѣпную церковь со многими другими. Послѣ нихъ множество другихъ лицъ посвящали себя Богу въ этой пещерѣ, гдѣ они испустили свой духъ. Невозможно исчислить всѣхъ, такъ какъ ихъ было до тысячи. Половина изъ нихъ лежитъ на виду, другіе скрыты въ келіяхъ, гдѣ жили затворниками. Имена двухъ главъ извѣстны по всей вселенной и да будетъ благословеніе Божіе надъ нами ихъ молитвами.

Мы оставили пещеру, и идучи вдоль подошвы горы (подъ которой вблизи того мѣста, гдѣ мы были, протекаетъ широкой Днѣпръ), дошли до другой церкви, гдѣ находятся тѣла двухъ другихъ святыхъ того же имени. Надобно замѣтить, что св. Θεодосій и Антоній-главные святые этаго имени, т. е. Антоній Великій и Θεодосій Великій изъ которыхъ первый былъ свѣтиломъ пустыни Аскитской, а другой пустыни Палестинской. Эти святые всѣмъ извѣстны; но были другіе святые того же имени, явившіеся въ болѣе позднее время; они первые умножили ангельское жительство въ этихъ странахъ и сдѣлались свѣтилами казацкаго и московскаго края. Прибывши сюда, они ископали церковь и пещеру у



подшвы этой горы; и здѣсь прожили долгое время въ благочестивыхъ подвигахъ, окруженные многочисленными учениками. Побуждаемые великимъ желаніемъ устроить киновіи и монастыри, они создали церковь для братства отшельниковъ; внутри этой горы, возвышающейся надъ Днѣпромъ, есть много келій, гдѣ и теперь проживаетъ множество отшельниковъ.

Мѣсто, гдѣ теперь стоитъ великая церковь, есть самый высокій пунктъ обширнаго лѣса, простирающагося по откосу горы до ея вершины, тамъ посреди кустарниковъ и зарослей въ пламени явилась святымъ Пресвятая Богородица; кустарникъ горѣлъ, но не сгоралъ подобнымъ образомъ, какъ нѣкогда передъ Моисеемъ на горѣ Хоривѣ. Пресвятая Богородица произнесла имъ явственно: «постройте здѣсь въ мое имя великую обитель и церковь». По этому повелѣнію они оставили свою пещеру и начали строить церковь, которая и была окончена при помощи тогдашняго благочестиваго князя. Потомъ они выкопали эту пещеру и умерли въ ней. На этомъ основаніи до настоящаго времени св. Антоній и Θεодосій изображаются на иконахъ стоящими и внимающими гласу пресвятой Дѣвы, изображенной посреди пылающаго куста. Въ знакъ того, что имъ принадлежитъ основаніе этого великаго монастыря, посреди иконы между ними помѣщается планъ зданія, въ томъ видѣ въ какомъ оно находится теперь; и до сихъ поръ въ этой странѣ священники на отпустахъ своихъ молитвъ всегда прибавляютъ: молитвами св. Антонія и Θεодосія обители Печерской.

Въ вышеупомянутой пещерѣ много сводовъ и три церкви съ иконостасами и образами: близъ нихъ келіи и столы однообразнаго вида, похожіе на тѣ, какіе находятся въ прежнихъ пещерахъ: здѣсь много мощей, они значительно повреждены, такъ какъ большею частью древнѣе осталь-

ныхъ и находились долгое время подъ землею посреди разрушительной сырости. Многiя изъ нихъ скрыты. Здѣсь есть мощи двухъ юношей чудесно сохранившихся; ихъ головы желты и благодать истекаетъ изъ нихъ. Здѣсь есть тѣло епископа, перенесеннаго изъ Москвы въ гробъ, выдолбленномъ изъ одного куска дерева <sup>1)</sup>).

Мы оставили эту пещеру съ восторгомъ и радостью. Даруй намъ, всемогущій Боже, благодать и заступничество сихъ святыхъ угодниковъ. Аминь.

Въ это время архимандритъ прислалъ за нами свой экипажъ и мы посреди садовъ проѣхали въ немъ до монастыря, куда нужно было достигать труднымъ и длиннымъ виходомъ на гору. Немедленно мы сѣли за столъ.

Женскій монастырь и типографскій домъ.

Въ пятницу передъ праздникомъ св. Апостоловъ явилась къ нашему владыкѣ патриарху игуменья женскаго монастыря св. Вознесенья Господня и просила его присутствовать при совершенiи литургiи въ ихъ монастырѣ, прочитатъ разрѣшительную молитву и дать благословенiе благочестивымъ дѣвамъ.

Мы отправились туда; онѣ вышли къ намъ на встрѣчу. Монастырь этотъ находится въ самомъ цвѣтущемъ состоянiи; въ немъ болѣе пятидесяти или шестидесяти монахинь, женщинъ знатныхъ фамилiй; ихъ лица сияютъ какъ солнце, носятъ онѣ черныя длинныя одежды, доходящiя до самыхъ пятокъ. Мужчинамъ не дозволяется быть между ними. Внутри ихъ монастыря большой колодезь, изъ котораго воду

<sup>1)</sup> Расумѣется св. Теофилъ, епископъ новгородскiй, мощи котораго положены въ гробъ, выдолбленномъ изъ дубовой колоды по обычаю, сохранявшемся на сѣверѣ Россiи до воспрепятствования указомъ Петра 1-го дѣлать таковыя гробы. *Ред.*

д-стають руками посредствомъ ворота и двухъ цѣпей, изъ которыхъ одна опускаетъ, другая подымаетъ бадью.

Многія изъ монахинь принадлежатъ къ богатымъ и древнимъ польскимъ домамъ. Сама игуменья изъ королевскаго дома. Движимыя любовью къ монастырской жизни нѣкоторыя пришли сюда, а многія изъ нихъ даже воспитались въ монастырѣ и остались въ немъ монахинями. Монастырскія зданія расположены въ садахъ, по срединѣ прекрасная церковь украшенная колоннами, куполами и крестами.

Какъ только мы вошли, монахини запѣли *Αξιων εστιν* и пр. и всѣ молитвы и возгласы литургіи. Въ этой церкви большое серебрянное *Трисъ*; изъ того же металла сдѣланы два серебрянные подсвѣчника на престолѣ. На обоихъ этихъ подсвѣчникахъ и на иконахъ Спасителя и Божьей Матери, а также на иконѣ Вознесенія и на изображеніяхъ св. Дѣвъ Мученицъ вѣнцы и кресты, миньютюры и привѣски, золотыя и серебрянныя цѣпи, украшенныя жемчугомъ и драгоценными камнями. Все это стоитъ очень дорого. На стѣнахъ нарисованы десять дѣвъ съ свѣтильниками и изображенія мученицъ и святыхъ женъ.

Насъ поставили на сѣверномъ клиросѣ, а сами онѣ стояли на южномъ и пѣли обѣдню, которую началъ ихъ священникъ, окруженный своимъ «*candalifa*». Затѣмъ онѣ начали пѣть и воспѣвать такими броткими и тонкими голосами, которые трогали сердце и извлекали слезы изъ глазъ: это была умилительная и трогательная мелодія, которая несравнено выше мужскаго пѣнія. Въ интонаціи была какая-то нѣжность совершенно для насъ невѣдомая; насъ особенно восхитили голоса дѣвицъ, какъ взрослыхъ, такъ и маленькихъ. Онѣ всѣ хорошо обучены чтенію и письму и знакомы съ науками и литературой. «Онѣ пропѣли въ одинъ



голосъ; Ἄγιος и Ἀλληλοῦια, и Κύριε ἐλέησον; одна изъ нихъ ясно и отчетливо прочла Апостоль. Онѣ также пропѣли съ особенною мелодіею Псалмы и Προχείμενον.

Когда пѣли «Ἀξίον ἐστίν», ударили въ большой колоколъ и всѣ монахини вышли съ своихъ мѣстъ на средину, преклонили колѣна и пѣли восхительнымъ образомъ.

По причащеніи св. Тайнъ и по раздачѣ имъ Ἀντίδωρα, онѣ попросили Владыку Патріарха прочитать имъ разрѣшительную молитву: приклонились до земли и онѣ прочелъ имъ молитву и потомъ осѣнилъ ихъ Ἀγιασμός.

На попеченіи монахинь находится множество дѣвушекъ различнаго возраста съ мѣховыми шапочками на головахъ; монахини воспитываютъ ихъ въ благочестивыхъ обычаяхъ, большинство этихъ дѣвушекъ-сироты.

Когда мы вышли изъ церкви, игуменья повела насъ въ свои покои, гдѣ насъ угостили разными сладостями, превосходнымъ вареньемъ и хлѣбомъ испеченнымъ на меду; мы все это запили водгой. Затѣмъ съ разрѣшенія патріарха они написали на большомъ листѣ Συγχωρητικόν, или молитву о прощеніи для всѣхъ монахинь, патріархъ подписалъ ее согласно ихъ вѣрѣ—и мы возвратились въ свою квартиру.

Вблизи главной церкви находится превосходный типографскій домъ, знаменитый во всей этой странѣ; тамъ прекрасно печатаются ихъ церковныя книги всѣхъ форматовъ и объемовъ, а равнымъ образомъ большіе планы ихъ городовъ и провинцій, изображенія святыхъ, ученныя распоряженія и пр.

Мы здѣсь напечатали, подобно тому, какъ это дѣлали и прежніе патріархи, полный текстъ отпустительныхъ грамотъ Συγχωρητικά, съ подписью нашего владыки патріарха, выражавшею его имя на ихъ языкѣ и оттиснутою также крас-

ными чернилами. Грамоты эти украшены изображеніемъ св. Апостола Петра. Мы приготовили три рода грамотъ различныхъ по объему. Самая полная для знатныхъ людей, средняя для простыхъ, а сокращенная для женщинъ.

Въ этотъ день посѣтилъ нашего владыку патріарха Киръ Сильвестръ, митрополитъ Кіевскій и всей казацкой страны т. е. Малороссіи. Онъ пріѣхалъ въ каретѣ, обитой красной тканью, съ двумя епископами и двумя настоятелями монастырей; у всѣхъ на груди есть золотые кресты, висящіе на золотыхъ цѣпяхъ; одежды у нихъ были обыкновеннаго покроя. Ихъ провожали служители верхомъ на красивыхъ лошадяхъ и въ богатыхъ платьяхъ, вооруженные доспѣхами спереди и сзади; привѣтствуя нашего владыку патріарха, сообразно своему обычаю они закидывали назадъ свои кресты.

*(Продолженіе будетъ).*

## ВОПРОСЪ

**оь окончившихъ курсъ ученія въ духовныхъ училищахъ и непринятыхъ въ семинарію для дальнѣйшаго образованія.**

### I.

Въ настоящее время въ девяти епархіяхъ печалуются о судьбѣ «несчастливыхъ» окончившихъ курсъ училищнаго ученія, которымъ не пришлось попасть въ семинарію для дальнѣйшаго своего образованія и серьезно задумываются надъ рѣшеніемъ вопроса, что съ ними дѣлать. Къ чести нашего духовенства надобно сказать, что почти во всѣхъ епархіяхъ, поднявшихъ вопросъ этотъ, онъ рѣшается въ томъ смыслѣ, что забраккованные воспитанники училища не должны оставаться въ настоящемъ своемъ поло-

женіи, что ихъ образованіе далеко не покончено, что имъ надо еще учиться и учиться, чтобы быть на что нибудь полезными.

Нельзя не подумать объ этомъ предметѣ и духовенству кiev. епархіи. Съ 14-го мая 1867-го года, съ того времени, какъ дано воспитанникамъ выходящимъ изъ 4-го класса духовнаго училища право именоваться «огончившими курсъ», совершилось два приѣмныхъ экзамена въ кievской семинаріи. Въ первый приѣмъ, въ 1869-мъ году, не выдержали экзаменъ въ семинаріи около 150 человекъ, около половины всѣхъ подвергавшихся испытанію; во второй въ 1871-мъ году забракowana почти треть, около 80, учениковъ. Число непринятыхъ на послѣднемъ приѣмномъ экзаменѣ было бы еще значительно большее, еслибы семинарія не оказала испытываемымъ нѣкотораго снисхожденія. Какъ бы то ни было, фактъ непринятія въ семинарію значительнаго числа 14-16-ти лѣтнихъ молодыхъ людей, окончившихъ курсъ училищнаго образованія, - фактъ печальный, заставляющій задуматься..

Представимъ краткій очеркъ того, что сдѣлано по занимающему насъ вопросу въ епархіяхъ, въ которыхъ этотъ вопросъ поставленъ, чтобы знать, чья дума крѣпче и которая дорога удобнѣе для забракovanýchъ огончившихъ курсъ училища.

*Харьковское* духовенство и *Вятское* ходатайствовали недавно объ открытіи на мѣстныхъ средства при харьковскомъ и вятскомъ духовныхъ училищахъ V-го высшаго класса, сверхъ четырехъ нормальныхъ, чтобы дѣтей, не успѣвшихъ перейти въ семинарію, приготовить къ поступленію въ V-й классъ гимназіи министерства народнаго просвѣщенія. Въ этомъ вышемъ классѣ будутъ преподаваться всеобщая гражданская исторія и языки: русскій, французскій и нѣмецкій. Св. Синодъ удовлетворилъ этой просьбѣ,



разрѣшивъ ввести преподаваніе новѣйшихъ языковъ и въ нормальныхъ классахъ училища, но только для желающихъ и въ свободное отъ училищныхъ занятій время (по два еженедѣльныхъ урока на каждый языкъ въ тѣ дни, когда по уставу полагается не больше трехъ уроковъ), что бы не нарушить строгой системы классическаго училищнаго образованія. Но чтобы V классъ не служилъ препятствіемъ правильному движенію *училищно-семинарскаго* курса, отбояняя воспитанниковъ училища отъ семинари и къ поступленію въ гимназію, вмѣстѣ съ этимъ сдѣлано распоряженіе, что бы въ новооткрываемый V классъ допускались только тѣ воспитанники училища, которымъ будетъ отказано семинарскимъ правленіемъ въ принятіи въ семинарію.—Правленіе Вятскаго духовнаго училища уже принимаетъ мѣры къ приведенію въ дѣйствіе того, что разрѣшено ему высшею властію. Оно оповѣстило, что при вятскомъ училищѣ открылись 4-е наставническія вакансіи по преподаванію нѣмецкаго языка и одна по преподаванію французскаго, съ двумя уроками въ недѣлю каждая и съ жалованьемъ по 50 рублей за урокъ.

Что думаютъ и чего желаютъ остальные епархіи для дѣтей своихъ, которымъ не посчастливилось при новыхъ порядкахъ?

Съѣздъ депутатовъ житомирскаго духовно-училищнаго округа, заявляя, что около половины учениковъ, державшихъ въ семинаріи пріемный экзамень въ октябрѣ мѣсяцѣ прошлаго года, не приняты въ семинарію, говоритъ, что этотъ случай произвелъ на него тяжелое, подавляющее впечатлѣніе. «Этимъ печальнымъ случаемъ, говорятъ депутаты житомирскаго съѣзда, мы были поражены тѣмъ болѣе, что дѣтямъ нашимъ, способнымъ и желающимъ учиться (замѣтимъ послѣднія три слова: дѣти, забраккованныя въ семинаріи, признаются съѣздомъ *способными и желающими*

*учиться*) прегражденъ путь къ дальнѣйшему образованію; такъ какъ въ нашихъ духовныхъ училищахъ не преподаются тѣ предметы, которые въ соответствующихъ классахъ преподаются въ свѣтскихъ заведеніяхъ и затраты духовенства на содержаніе духовныхъ училищъ не только не приносятъ пользы, но, разоряя состояніе наше, унижаютъ насъ предъ другими классами народа, которые, жертвуя на образованіе своихъ дѣтей, достигаютъ своихъ цѣлей». «Поэтому съѣздъ», какъ сказано въ заявленіи о. о. депутатовъ житомирскаго духовно-училищнаго округа, «просить своего Архiepастыря ходатайствовать предъ св. Синодомъ о введеніи въ житомирскомъ духовномъ училищѣ прогимназической программы, такъ какъ, по изученіи предметовъ, положенныхъ въ этой программѣ, дѣти духовенства, если не будутъ приняты въ семинарію, по превышенію опредѣленнаго въ семинаріи комплекта (едва ли это можетъ быть, если съѣздъ такъ щедръ въ своихъ затратахъ на училище), или по неспадчѣ экзамена, могутъ поступать въ соответствующіе ихъ познаніямъ классы свѣтскихъ учебныхъ заведеній. Если же не благоугодно будетъ Синоду это разрѣшить: то ходатайствовать, дабы, вмѣсто 22 уроковъ по латинскому языку и 18 по греческому, опредѣлено было въ житомирскомъ духовномъ училищѣ 14 уроковъ по латинскому языку, 12 по греческому, 5 по французскому, 5 по нѣмецкому и 4 по математическимъ наукамъ».

Нѣсколько иначе печалуется о судьбѣ окончившихъ курсъ училищнаго образованія Петербургскій училищный съѣздъ. Прося о нѣкоторомъ измѣненіи училищной программы, духовенство петербургскаго училищнаго округа не того главнымъ образомъ желаетъ, чтобы окончившіе здѣсь курсъ и непринятые въ семинарію могли поступить въ гим-

назію; подобное желаніе неосуществимо по совершенной непригодности училищной программы къ гимназической, но того, чтобы усиленіемъ преподаванія русскаго языка въ училищѣ и введеніемъ въ его программу русской исторіи училищное воспитаніе могло быть болѣе или менѣе законченнымъ для тѣхъ изъ воспитанниковъ (а такихъ нынѣ двѣ трети), которые, по окончаніи училищнаго курса, не могутъ продолжать своего образованія» Имѣя виду эту маленькую цѣль, духовенство петербургскаго училищнаго округа просить своего Архипастыря ходатайствовать предъ Синодомъ о томъ, чтобы увеличено было, преимущественно въ высшемъ классѣ, число уроковъ по русскому языку, и чтобы найдены были время и способъ для ознакомленія учениковъ хотя кратко съ русскою исторіею, чтобы окончивающіе въ училищѣ курсъ безъ надежды продолжать свое образованіе, не выходили изъ него безъ знаній, признанныхъ необходимыми даже для простолюдиновъ, — безъ знаній отечественнаго своего языка и отечественной своей исторіи». Такимъ образомъ петербургское духовенство желаетъ изъ своихъ «окончившихъ курсъ» сдѣлать болѣе окончившихъ и затѣмъ — выпустить ихъ въ свѣтъ на общественную дѣятельность, въ частную гражданскую службу, къ которой они теперь, по отзыву съѣзда, неспособны за неумѣніемъ правильно писать по русски.

Еще иначе отнесся къ вопросу о судьбѣ окончившихъ курсъ училищнаго образованія и непринятыхъ въ семинарію общій епархіальный съѣздъ духовенства Владимірской епархіи, имѣвшій свои засѣданія въ январѣ текущаго года. Рѣшая вопросъ, нужно ли при одномъ изъ училищъ Владимірской епархіи открыть V-й классъ, съѣздъ постановилъ слѣдующее: «такъ какъ въ продолженіе одного года



ученики не въ состояніи усвоить тѣхъ предметовъ, которые назначены для V класса, а нужно имъ преподавать тѣ предметы (французскій и нѣмецкій языки) съ малыхъ лѣтъ, что было-бы весьма утомительно для мальчиковъ, да и самый расходъ на преподаваніе новыхъ языковъ потребуеть немаловажныхъ издержекъ, то съѣздъ признаеть въ настоящее время открытіе V класса неудобнымъ».

Самостоятельнѣе всѣхъ епархій къ вопросу объ «окончившихъ курсъ уѣздн. училищъ, но недостоенныхъ принятія въ семинарію, отнеслись епархіи *Вологодская* и отчасти *Саратовская*, потому что онѣ стали на иную почву, *реальную*, не обременяя дѣтей своихъ, не успѣвшихъ перейти въ семинарію, ни французскимъ ни нѣмецкимъ языками, ни бѣльшимъ количествомъ уроковъ по русскому языку, ни изученіемъ русской исторіи, ни математическими науками. Въ Москвѣ уже заняты составленіемъ проекта епархіальной ремесленной школы, въ которой бѣдныя дѣти сельскаго духовенства, почему либо не попавшія въ семинарію, или не окончившія тамъ курса, имѣли бы возможность выучиться разнымъ ремесламъ, напр. живописи; рѣзбѣ по дереву, гравированію, типографскому и переплетному искуствамъ и др. Дѣлу учрежденія этой школы оказалъ весьма важное содѣйствіе потомственный почетный гражданинъ Д. И. Хлудовъ. Онъ пожертвовалъ въ вѣчное владѣніе московскаго духовенства, для помѣщенія ремесленной епархіальной школы, трехъ-этажный каменный домъ съ землею и совсѣми принадлежностями, и учредилъ 10 стипендій для открытія въ немъ на первый разъ школы иконописанія. Кромѣ того членъ общества любителей духовнаго просвѣщенія, архимандритъ Даниловскаго монастыря Амфилохій, выразилъ готовность устроить въ одномъ изъ

зданій своего монастыря типографію и переплетную школу для обученія бѣдныхъ дѣтей духовенства. Вологодское духовенство постановило отпускать каждый годъ изъ своихъ средствъ по 250 рублей въ уплату за обученіе въ Вологодскомъ ремесленномъ училищѣ. Въ Саратовской епархіи заняты рѣшеніемъ вопроса о томъ, лучше ли устроить свою ремесленную школу, или присоединиться къ Саратовской Александровской.

На чемъ остановиться духовенству кiev. епархіи изъ всего того, что выработано духовенствомъ девяти епархій? Остановимся ли на V-мъ высшемъ классѣ, какъ остановились на немъ въ Харьковской и Вятской епархіяхъ, или станемъ мечтать, вмѣстѣ съ духовенствомъ Житомирскаго духовно-училищнаго округа, о полномъ преобразованіи духовныхъ училищъ въ прогимназіи, образуемъ ли изъ нашихъ маленькихъ «окончившихъ курсъ», но непринятыхъ въ семинарію, великихъ общественныхъ дѣятелей, опредѣлимъ ли ихъ въ ремесленные школы для обученія разнымъ ремесламъ, или наконецъ, отложимъ все эти попеченія въ длинный ящикъ, какъ отложило ихъ Владимірское епархіальное духовенство? Чьи желанія должны сдѣлаться нашими задушевными желаніями?

*(Окончаніе будетъ)*

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

*Учительское мѣсто:* Бердичевского уѣзда въ с. Круподеринцахъ имеются вакантное мѣсто учителя приходской церковной школы. Мѣсто это можетъ занять и уволенный изъ уѣзднаго Д. училища, съ тѣмъ чтобы таковой имѣлъ аттестацию о своемъ поведеніи, имѣлъ голосъ способный для цер-

ковнаго пѣнія, и понималъ предметы преподаваемые въ приходскихъ училищахъ; какъ-то Свящ. Исторію, Русскую грамматику и начала Ариѳметики. Жалованье положено отъ общества 50 р. серебромъ и квартира въ причетническомъ домѣ, а столъ будетъ у священника.

Желающіе занять мѣсто могутъ явиться не позже 1-го сентября 1872 года.

### Отъ Валуйскаго Городскаго Общественнаго Банка.

(Воронежской губ.)

Валуйскій Банкъ принимаетъ вклады для обращенія изъ процентовъ отъ присутственныхъ мѣстъ, казенныхъ и общественныхъ учреждений, отъ должностныхъ всѣхъ вѣдомствъ и частныхъ всѣхъ сословій лицъ, находящихся въ г. Валуйкахъ и другихъ городахъ Имперіи, а также капиталы, принадлежащіе монастырямъ, церквямъ, городскимъ, сельскимъ и акціонернымъ обществамъ.

Вклады принимаются отъ вкладчиковъ лично и чрезъ почту, или на неопредѣленное время, т. е. до востребованія, или на сроки.

На вклады Банкъ платитъ слѣдующіе проценты: на безсрочные, если, вкладъ пробудеть въ Банкъ не менѣе 6-ти мѣсяцевъ—по 6% /<sub>100</sub> на рубль въ годъ, на срочные отъ одного до трехъ лѣтъ 6 1/2 %, отъ 3-хъ до 12-ти лѣтъ—7% Сверхъ того Банкъ, на основаніи банковаго положенія; открываетъ приѣмъ вкладовъ на вѣчное время съ выдачею процентовъ по семи съ половиною копѣекъ на рубль въ годъ. Покупаетъ и продаетъ % бумаги.

---

**Содержаніе:** а) Кіевъ и его святыня въ половинѣ 17 вѣка. б) Вопросъ объ окончившихъ курсъ ученія въ духовныхъ училищахъ и непринятыхъ въ семинарію для дальнѣйшаго образованія. в) Объявленія.

---

Печ. позвол. Кіевъ 13 іюля 1872 г. Цenz., прот. М. Богдановъ.

Въ типографіи И. и А. Давиденко.